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令和３年度 こもろ・まちづくり市民意識調査の結果について 

１． 調査概要 

1.1. 実施方法 

 調 査 対 象： 16 歳以上の小諸市民 2,000 人

 抽 出 方 法： 令和 3 年 11 月 22 日現在の住民基本台帳から、性別及び年代別の構成比による

無作為抽出 

 調 査 方 法： 郵送による調査票の発送、同封の返信用封筒での返信による回収

 調査実施期間： 令和 3年 12 月 6 日（月）～12月 27 日（月）

1.2. 回収結果 

 調査票配布数：  2,000 部

 調査票回収数： 621 部 

 調査票回収率：  31.1％ （前年度 37.4％）

 回答者の属性

10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代以上 合計

男性 13 14 26 33 48 60 50 244

女性 9 25 43 57 49 69 56 308

単位：人　※未回答を除く
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 1.3. 属性データ集計

男
39.5%

女
49.6%

未回答
11.0%

(1) 性別

10代
3.7%

20代
6.4%

30代
11.1%

40代
15.6%

50代
15.6%

60代
23.2%

70代以上
22.2%

未回答
2.1%

(２) 年齢

単身
10.3%

２人
31.4%

３人
24.0%

４人
17.9%

５人
8.4%

６人以上
5.6%

未回答
2.4%

(３) 世帯構成
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 1.3. 属性データ集計

会社役員・団体役員
2.6%

会社員・団体職

員
27.4%

公務員
5.8%

自営・自由業
7.1%農林業

5.3%

パート・アルバイト
17.9%

専業主婦
10.0%

学生
4.8%

無職
13.4%

その他
3.4%

未回答
2.4%

(４) 職業

市内
36.1%

市外
34.1%

未回答
29.8%

(５) 通勤・通学先

５年未満
13.5%

５年～１０年未満
6.0%

１０年～２０年未満
14.2%

２０年～３０年未満
13.2%

３０年以上
49.9%

未回答
3.2%

(６) 在住年数
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 1.3. 属性データ集計

中央
16.4%

北大井
15.9%

大里
5.8%

川辺
4.7%

三岡
8.5%

南大井
15.1%

西小諸
6.6%

わからない
14.0%

未回答
12.9%

(７) 居住地域

知っている
18.5%

知らない
77.8%

未回答
3.7%

(８) 自治基本条例
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 1.3. 属性データ集計

読んでいる
77.5%

読んでい

ない
19.8%

未回答
2.7%

(９) 広報こもろ

1 インターネッ

トを利用して

見ることがあ

る
49.1%

2 インターネットを利

用して見ることはな

い
47.5%

未回答
3.4%

(10) 行政情報

（各種手続き、観光情報など）

43.9%

72.5%

.7%

0 20 40 60 80 100

Ⅰ パソコン

Ⅱ スマートフォン

Ⅲ その他

設問10で１を回答した方

どのような機器でインターネットを利用しましたか。
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２．市政への満足度

0% 100%

今回

前回

今回

前回

今回

前回

今回

前回

今回

前回

今回

前回

今回

前回

今回

前回

今回

前回

今回

前回

今回

前回

今回

前回

今回

前回

今回

前回

25% 50% 75%

（11） 高齢者への福祉サービス

（12） 生活道路の新設

（9） 病院や診療所などの医療体制

（13） 生活道路の維持・補修

（14） 身近な公園・緑地の整備

（10） 障がいのある人への福祉サービス

（7）
ｽﾎﾟｰﾂ・ﾚｸﾘｴｰｼｮﾝ活動が行いやす
い環境づくり

（8） 健康づくり（保健予防）の取り組み

（5） 芸術・文化に親しむ機会の充実

（6） 伝統行事や文化財の保存や活用

（3） 学校教育の充実

（4）
育成会など地域ぐるみで子どもを育
てる環境づくり

（1） 子育てしやすい環境づくり

（2） 教育施設の整備

No. 設問項目

3.1 

2.8 

2.6 

2.0 

2.7 

2.4 

2.3 

2.7 

2.9 

2.3 

4.2 

3.5 

2.1 

1.5 

6.9 

4.8 

10.5 

7.2 

1.9 

1.3 

1.9 

1.7 

1.0 

2.3 

1.1 

1.6 

3.2 

4.0 

9.8 

9.2 

9.7 

10.4 

9.0 

9.8 

11.3 

10.2 

17.4 

11.9 

15.5 

15.7 

8.9 

8.3 

22.7 

20.1 

24.2 

25.6 

7.6 

8.8 

10.3 

12.3 

6.3 

6.6 

6.8 

8.2 

10.1 

10.8 

46.4 

43.2 

44.1 

42.8 

47.7 

44.8 

47.3 

44.8 

43.3 

46.9 

48.1 

50.1 

46.5 

45.9 

48.0 

55.3 

45.3 

46.5 

40.9 

38.6 

46.3 

41.4 

44.1 

43.2 

35.3 

35.5 

41.1 

40.7 

11.8 

13.4 

15.9 

15.5 

12.4 

11.1 

11.4 

10.6 

15.1 

13.7 

10.5 

9.5 

17.2 

17.9 

9.3 

7.4 

9.5 

11.0 

9.3 

11.0 

11.0 

11.9 

19.6 

20.1 

28.0 

27.7 

22.7 

21.6 

6.1 

4.7 

5.2 

4.4 

4.0 

3.7 

5.0 

4.6 

6.1 

5.6 

5.2 

3.2 

7.6 

7.4 

3.7 

2.5 

5.6 

5.1 

4.5 

4.0 

5.5 

5.4 

14.5 

14.3 

21.7 

20.1 

13.5 

12.7 

22.9 

26.6 

22.5 

24.8 

24.2 

28.1 

22.7 

27.2 

15.1 

19.7 

16.6 

18.1 

17.7 

19.0 

9.3 

9.9 

4.8 

4.7 

35.7 

36.2 

25.0 

27.3 

14.5 

13.5 

7.1 

7.0 

9.3 

10.2 

満足 やや満足 普通 やや不満 不満 わからない
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0% 100%

今回

前回

今回

前回

今回

前回

今回

前回

今回

前回

今回

前回

今回

前回

今回

前回

今回

前回

今回

前回

今回

前回

今回

前回

今回

前回

今回

前回

今回

前回

今回

前回

No. 設問項目
25% 50% 75%

（28）
市役所窓口・電話・相談等のサービ
ス

（30） 総合的にみた小諸市政の取り組み

（25） 企業誘致の取り組み

（27）
職員の資質向上や人員削減、健全
な財政運営など行財政改革の取り
組み

（29） 市民参型会議の周知や情報提供

（26） 農業振興の取り組み

（23） 中心市街地活性化の取り組み

（24） 商工業振興の取り組み

（21）
環境保全やごみ対策など環境衛生
の取り組み

（22） 防災への取り組み

（19） コミュニティバスなどの地域交通

（20）
ｲﾝﾀｰﾈｯﾄによる行政情報の提供や
ｲﾍﾞﾝﾄの告知

（17） 安全な河川対策

（18） 魅力のある観光地づくり

（15） 安定した水道水の供給

（16）
下水道・浄化槽などによる水洗化の
促進

20.5 

21.0 

13.5 

12.0 

2.9 

3.3 

4.0 

2.1 

2.9 

2.1 

2.6 

1.5 

5.3 

5.8 

3.4 

3.3 

6.1 

2.7 

3.4 

1.5 

1.1 

0.0 

1.0 

1.5 

1.4 

2.1 

6.1 

7.1 

0.8 

1.3 

2.7 

2.4 

20.1 

20.1 

17.1 

17.8 

10.8 

9.9 

18.0 

11.4 

13.2 

10.0 

10.3 

8.0 

19.0 

18.7 

13.5 

11.9 

16.3 

11.0 

7.9 

5.8 

4.0 

0.0 

5.5 

3.5 

6.4 

5.4 

17.9 

16.6 

4.8 

6.2 

14.5 

12.6 

44.8 

44.7 

46.4 

46.5 

49.6 

48.5 

38.2 

39.3 

39.6 

36.9 

46.1 

45.8 

50.2 

52.2 

59.7 

59.7 

37.8 

31.6 

40.3 

36.9 

30.8 

0.0 

38.2 

39.2 

37.4 

39.0 

49.8 

51.8 

52.5 

49.9 

48.0 

48.5 

6.8 

6.6 

9.2 

8.0 

10.8 

11.9 

18.8 

22.1 

14.2 

18.2 

12.6 

14.5 

12.1 

11.8 

8.4 

9.9 

14.8 

23.8 

13.4 

16.9 

18.8 

0.0 

13.8 

12.9 

15.8 

15.1 

9.8 

10.7 

10.6 

10.5 

17.6 

17.0 

3.7 

3.3 

4.8 

4.3 

3.4 

4.3 

10.6 

16.0 

10.3 

11.5 

3.9 

6.2 

6.3 

4.1 

3.5 

3.7 

11.8 

15.8 

7.1 

9.4 

11.1 

0.0 

7.6 

5.2 

9.5 

11.5 

6.8 

5.5 

4.2 

5.4 

7.1 

9.2 

4.2 

4.3 

9.0 

11.4 

22.5 

22.1 

10.3 

9.1 

19.8 

21.2 

24.6 

24.1 

7.1 

7.4 

11.4 

11.4 

13.2 

15.1 

28.0 

29.6 

34.1 

0.0 

34.0 

37.8 

29.5 

26.9 

9.7 

8.3 

27.1 

26.8 

10.1 

10.3 

満足 やや満足 普通 やや不満 不満 わからない

新指標のため、前回数値なし
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３．日ごろ感じていること

0% 100%

今回

前回

今回

前回

今回

前回

今回

前回

今回

前回

今回

前回

今回

前回

今回

前回

今回

前回

今回

前回

今回

前回

今回

前回

今回

前回

今回

前回

No. 設問項目
25% 50% 75%

（1） 本を身近に感じる

（2） 文化・芸術を身近に感じる

（4）
日頃の困りごとについて安心して相
談できる人がいる

（3） スポーツを身近に感じる

（5）
過去1年以内に差別や偏見等で人
権を侵害されたことがある

（6） 地域で支え合っていると感じる

（7） 安心して医療が受けられる

※(14)については、令和３年度より回答の選択肢を「はい」と「いいえ」に変更

（8）
日ごろから健康を意識して健康づく
りを心掛けている

（11）
高齢者が暮らしやすい地域になっ
ているか

（13）
市民参加型の会議等の機会が適
切に提供されているか

（14）
過去３年以内に、区等で開催された
行事や活動に参加したことがある
か

（9）
安心して介護が受けられる、または
介護ができる

（10）
高齢化が進む状況や介護について
の課題を理解している

（12） 市民参加型の会議に参加したいか

17.9 

16.9 

7.7 

5.5 

5.3 

6.8 

16.6 

20.2 

4.5 

3.3 

6.8 

7.0 

26.7 

26.5 

23.3 

24.6 

5.2 

4.0 

15.3 

12.5 

1.9 

2.8 

4.5 

4.0 

1.1 

1.1 

57.3 

37.5 

30.3 

34.3 

28.5 

26.4 

23.7 

21.4 

29.6 

30.8 

3.9 

5.0 

39.0 

38.3 

42.0 

45.4 

44.4 

45.3 

20.9 

23.5 

36.8 

38.9 

22.4 

21.5 

15.6 

15.4 

11.9 

11.8 

0.0 

20.8 

20.9 

20.0 

29.1 

32.3 

32.6 

34.1 

18.2 

21.2 

10.3 

11.7 

23.7 

26.3 

15.9 

17.3 

18.7 

22.1 

23.2 

26.6 

18.1 

20.2 

30.1 

31.8 

24.8 

26.3 

23.8 

25.5 

0.0 

6.1 

22.4 

21.3 

25.8 

27.8 

28.5 

28.8 

23.8 

20.3 

69.6 

72.5 

18.4 

20.7 

9.0 

8.4 

8.7 

5.8 

16.4 

17.6 

9.4 

10.9 

22.7 

23.8 

35.6 

38.5 

15.5 

18.7 

「いいえ」 40.4 

26.6 

6.6 

7.4 

7.2 

8.0 

7.4 

9.0 

9.5 

7.5 

10.0 

7.5 

10.8 

7.6 

4.5 

2.5 

3.5 

2.2 

33.0 

28.3 

18.9 

17.6 

21.3 

20.2 

18.0 

15.7 

46.2 

42.8 

0.0 

8.9 

1.9 

0.0 

1.6 

0.0 

2.4 

0.0 

2.3 

0.0 

1.8 

0.0 

1.4 

0.0 

1.8 

0.0 

1.3 

0.0 

1.3 

0.0 

1.6 

0.0 

1.6 

0.0 

1.4 

0.0 

1.4 

0.0 

2.3 

0.0 

そう思う ややそう思うややそう思わない そう思わない わからない 未回答

「はい」
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 ３．日ごろ感じていること（12）～（14）

10.7%

9.2%

43.7%

17.4%

28.0%

21.1%

17.6%

44.7%

85.4%

4.5%

0 20 40 60 80 100

1 子どもが育てやすいから

2 教育や文化的な環境がよいから

3 住環境がよいから

4 交通の便がよいから

5 買い物が便利だから

6 職場などが近くにあるから

7 人間関係がよいから

8 愛着があるから

9 持家があるから

10 その他

(16)小諸市に住み続けたいという方に質問です。次の中から住み続けたい理由全てに○を

つけてください。

21.3%

23.4%

17.0%

42.6%

31.9%

10.6%

6.4%

51.1%

10.6%

12.8%

0 20 40 60 80 100

1 子どもが育てにくいから

2 教育や文化的な環境が悪いから

3 住環境が悪いから

4 交通の便が悪いから

5 買い物が不便だから

6 職場などが遠くにあるから

7 人間関係が悪いから

8 他の市町村に魅力を感じるから

9 住宅の事情から

10 その他

(17)小諸市に住み続けたくないという方に質問です。次の中から住み続けたくない理由全て

に○をつけてください。

1 住み続けたい
66.0%

2 どちらともいえない
23.7%

3 住み続けたくない
7.7%

未回答
2.6%

(15) あなたは、これからも小諸市に住み続けたいと思いますか？(○は１つ)
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４．市政の重要度

0% 100%

今回

前回

今回

前回

今回

前回

今回

前回

今回

前回

今回

前回

今回

前回

今回

前回

今回

前回

今回

前回

今回

前回

今回

前回

今回

前回

今回

前回

（13） 生活道路の維持・補修

（14） 身近な公園・緑地の整備

（10） 障がいのある人への福祉サービス

（11） 高齢者への福祉サービス

（12） 生活道路の新設

（7）
ｽﾎﾟｰﾂ・ﾚｸﾘｴｰｼｮﾝ活動が行いやす
い環境づくり

（8） 健康づくり（保健予防）の取り組み

（9） 病院や診療所などの医療体制

（4）
育成会など地域ぐるみで子どもを育
てる環境づくり

（5） 芸術・文化に親しむ機会の充実

（6） 伝統行事や文化財の保存や活用

（1） 子育てしやすい環境づくり

（2） 教育施設の整備

（3） 学校教育の充実

No. 設問項目
25% 50% 75%

52.5 

51.0 

46.2 

44.7 

51.2 

47.3 

29.3 

26.1 

22.9 

19.4 

23.5 

20.9 

23.2 

22.5 

41.1 

42.0 

61.4 

63.7 

50.6 

47.7 

49.4 

51.8 

27.2 

27.6 

49.4 

44.6 

28.8 

29.9 

19.6 

24.0 

26.9 

27.3 

24.6 

27.4 

32.9 

37.1 

35.3 

33.6 

38.8 

36.3 

36.9 

39.9 

36.9 

38.4 

25.0 

25.7 

30.3 

32.5 

33.8 

32.0 

30.4 

29.2 

34.5 

35.3 

35.9 

36.7 

11.9 

12.7 

12.9 

14.9 

10.5 

12.6 

22.7 

22.4 

26.7 

32.1 

23.5 

28.8 

26.4 

24.5 

15.6 

13.5 

8.9 

5.9 

11.0 

11.1 

10.0 

9.5 

26.1 

25.0 

11.3 

12.6 

25.3 

22.9 

0.8 

0.4 

0.6 

1.2 

0.3 

0.7 

3.4 

2.3 

3.9 

4.8 

3.4 

3.5 

3.2 

3.7 

1.1 

0.7 

0.6 

0.3 

1.3 

0.9 

1.1 

0.7 

7.6 

8.4 

0.6 

2.1 

3.4 

3.9 

0.5 

0.1 

0.5 

0.3 

0.5 

0.0 

1.6 

0.4 

2.1 

0.8 

2.3 

1.6 

2.1 

0.8 

0.3 

0.3 

0.3 

0.5 

0.6 

0.3 

0.8 

0.1 

3.1 

2.9 

0.8 

0.7 

2.3 

1.3 

14.7 

11.8 

12.9 

11.6 

12.9 

12.0 

10.1 

11.8 

9.2 

9.2 

8.5 

9.0 

8.2 

8.6 

5.0 

5.1 

3.9 

3.9 

6.3 

7.5 

4.8 

5.9 

5.6 

6.8 

3.4 

4.7 

4.3 

5.4 

重要 やや重要 どちらとも言えないあまり重要でない重要ではない わからない

10



0% 100%

今回

前回

今回

前回

今回

前回

今回

前回

今回

前回

今回

前回

今回

前回

今回

前回

今回

前回

今回

前回

今回

前回

今回

前回

今回

前回

今回

前回

（25） 企業誘致の取り組み

（27）
職員の資質向上や人員削減、健全
な財政運営など行財政改革の取り
組み

（28）
市役所窓口・電話・相談等のサービ
ス

（26） 農業振興の取り組み

（22） 防災への取り組み

（23） 中心市街地活性化の取り組み

（24） 商工業振興の取り組み

（19） コミュニティバスなどの地域交通

（20）
ｲﾝﾀｰﾈｯﾄによる行政情報の提供や
ｲﾍﾞﾝﾄの告知

（21）
環境保全やごみ対策など環境衛生
の取り組み

（16）
下水道・浄化槽などによる水洗化の
促進

（17） 安全な河川対策

（18） 魅力のある観光地づくり

25% 50% 75%

（15） 安定した水道水の供給

No. 設問項目

63.4 

62.5 

48.6 

47.3 

52.8 

51.1 

38.8 

37.6 

35.3 

36.3 

18.0 

17.9 

43.8 

42.0 

53.0 

74.8 

27.2 

28.1 

24.6 

24.6 

29.6 

0.0 

29.8 

26.8 

43.0 

39.9 

43.3 

39.6 

23.5 

23.8 

31.1 

31.6 

29.0 

28.5 

34.5 

34.9 

35.9 

31.6 

33.2 

31.7 

36.9 

39.1 

30.4 

16.5 

28.3 

29.0 

30.6 

32.4 

31.6 

0.0 

32.5 

32.3 

29.1 

29.5 

30.4 

33.9 

9.2 

9.0 

14.7 

14.6 

11.9 

13.9 

17.1 

17.8 

20.0 

21.6 

29.1 

32.8 

13.7 

12.4 

11.4 

6.0 

26.6 

24.4 

24.8 

25.8 

20.3 

0.0 

21.1 

25.3 

16.1 

21.3 

19.3 

19.7 

0.3 

0.5 

1.0 

0.9 

1.1 

0.4 

3.2 

3.6 

2.9 

4.0 

6.9 

6.2 

0.8 

1.6 

0.6 

0.1 

6.3 

6.7 

4.5 

3.3 

2.9 

0.0 

1.1 

2.4 

1.8 

0.8 

1.1 

0.9 

0.2 

0.3 

0.2 

0.3 

0.5 

0.3 

2.4 

1.2 

1.1 

0.5 

2.3 

1.3 

0.3 

0.3 

0.5 

0.0 

4.7 

4.6 

2.3 

1.3 

2.3 

0.0 

1.1 
0.5 

1.4 

0.3 

0.8 

0.0 

3.4 

3.9 

4.5 

5.4 

4.7 

5.8 

4.0 

4.8 

4.8 

6.0 

10.5 

10.0 

4.5 

4.6 

4…

2.5 

6.9 

7.2 

13.2 

12.4 

13.4 

0.0 

14.3 

12.7 

8.5 

8.3 

5.0 

5.9 

重要 やや重要 どちらとも言えないあまり重要でない重要ではない わからない

新指標のため、前回数値なし
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５．重要度・満足度散布グラフ 

高

←

←

←

重
要
度

←

←

←

低

低 → → → 満足度 → → →  高

前回 今回 
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６．重要度・満足度順位、全項目平均値 

※重要度順位をベースに表記しています。 

※重要度・満足度が高いほど、数値は低く算出されます。 

今回 順位 前回 順位 今回 順位 前回 順位

1 (15)安定した水道水の供給 1.450 ① 1.462 ③ 2.511 ① 2.490 ①

2 (9)病院や診療所などの医療体制 1.477 ② 1.421 ② 2.744 ③ 2.802 ③

3 (3)学校教育の充実 1.556 ③ 1.621 ⑥ 3.079 ⑬ 3.056 ⑩

4 (1)子育てしやすい環境づくり 1.560 ④ 1.580 ⑤ 3.104 ⑮ 3.108 ⑭

5 (22)防災への取り組み 1.596 ⑤ 1.297 ① 2.945 ⑥ 2.986 ⑧

6 (17)安全な河川対策 1.610 ⑥ 1.622 ⑦ 3.012 ⑨ 3.050 ⑨

7 (10)障がいのある人への福祉サービス 1.625 ⑦ 1.634 ⑧ 3.108 ⑯ 3.118 ⑮

8 (11)高齢者への福祉サービス 1.635 ⑧ 1.569 ④ 3.103 ⑭ 3.094 ⑫

9 (13)生活道路の維持・補修 1.643 ⑨ 1.730 ⑫ 3.672 ㉘ 3.607 ㉗

10 (2)教育施設の整備 1.649 ⑩ 1.698 ⑩ 3.148 ⑱ 3.132 ⑯

11 (16)下水道・浄化槽などによる水洗化の促進 1.669 ⑪ 1.683 ⑨ 2.722 ② 2.715 ②

12 (21)環境保全やごみ対策など環境衛生の取り組み 1.712 ⑫ 1.732 ⑬ 2.946 ⑦ 2.890 ⑤

13 (8)健康づくり（保健予防）の取り組み 1.766 ⑬ 1.722 ⑪ 2.782 ④ 2.808 ④

14
(27)職員の資質向上や人員削減、健全な財政運営など行財政
改革の取り組み

1.792 ⑭ 1.823 ⑮ 3.361 ㉔ 3.390 ㉓

15 (28)市役所窓口・相談等のサービス 1.797 ⑮ 1.808 ⑭ 2.925 ⑤ 2.901 ⑥

16 (18)魅力のある観光地づくり 1.916 ⑯ 1.906 ⑯ 3.156 ⑲ 3.422 ㉔

17 (19)コミュニティバスなどの地域交通 1.936 ⑰ 1.946 ⑰ 3.197 ㉑ 3.341 ㉑

18 (26)農業振興の取り組み 1.964 ⑱ 2.057 ⑳ 3.327 ㉓ 3.271 ⑲

19 (25)企業誘致の取り組み 2.037 ⑲ - - 3.528 ㉗ - -

20 (4)育成会など地域ぐるみで子どもを育てる環境づくり 2.056 ⑳ 2.023 ⑱ 3.073 ⑫ 3.057 ⑪

21 (14)身近な公園・緑地の整備 2.104 ㉑ 2.051 ⑲ 3.366 ㉕ 3.313 ⑳

22 (6)伝統行事や文化財の保存や活用 2.148 ㉒ 2.216 ㉓ 2.963 ⑧ 2.918 ⑦

23 (7)ｽﾎﾟｰﾂ・ﾚｸﾘｴｰｼｮﾝ活動が行いやすい環境づくり 2.174 ㉓ 2.130 ㉑ 3.235 ㉒ 3.264 ⑱

24 (24)商工業振興の取り組み 2.184 ㉔ 2.136 ㉒ 3.179 ⑳ 3.382 ㉒

25 (5)芸術・文化に親しむ機会の充実 2.197 ㉕ 2.273 ㉖ 3.049 ⑩ 3.105 ⑬

26 (12)生活道路の新設 2.246 ㉖ 2.249 ㉔ 3.473 ㉖ 3.435 ㉕

27 (23)中心市街地活性化の取り組み 2.279 ㉗ 2.251 ㉕ 3.113 ⑰ 3.461 ㉖

28 (20)ｲﾝﾀｰﾈｯﾄによる行政情報の提供やｲﾍﾞﾝﾄの告知 2.354 ㉘ 2.347 ㉗ 3.064 ⑪ 3.208 ⑰

全項目平均値 1.862 1.928 3.103 3.154

No. 調査項目
重要度 満足度
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